## 刘道平诗三首

### 红柿满枝

望若枝头布满星, 沉吟半晌动遐情。 以为一捏心肠软, 却遇当空掷地声。

### 山沟涓流

一出山门向海流, 苦行夹缝最无求。 逢岩也落英雄泪。 谁识刚中情更柔!

酿成一下锅, 色自化黄河 遇齿夸酸味, 随盐逐水波 小人添醋喜, 君子恨牙磨! 此罐谁家有

方知苦酒多

### 蔡长宜诗选

## 秋情

山南海北元神系, 柳下篱边秋水穿。 明月窥窗疑送暖, 暗香盈袖径驱寒。 晨迎初日琴音袅, 暮读华章蝶梦翩。 美透情怀浑不管, 天随人愿任缠绵

牵肠挂肚久弥深, 别恨离愁始觉沉。 明月九霄情海渡, 清香半夜梦魂侵。 数年白发垂青眼, 一路黄花醉素心。 方觉管弦天籁曲,

胜弹山水伯牙琴。

## 乡民

庄稼长满你的心思 你是庄稼的爸 每天轻风细雨的牵挂

骨髓饱含土地的味道 鼾声也有禾苗的蓬发 眼睛长出茂密的青藤 开满压嫁的花 千姿百媚 季节的呢喃里惊喜如画 晨起暮归,你一生 拥有百转千回的潇洒

田埂穿过你的视线 绣出大道的锦绣年华 车水马龙之后 甜蜜的日子四通八达 炊烟翻过山梁 牵着一辈子的家 讲儿孙满堂的感爱 也谈老屋的窗花 天晴下雨,也会 绽放纯朴雅致的奇葩

只有庄稼的妈笑掉牙 拽开一道栅栏 一边说这日子的味道大 一边在园子里指指画画

## 村姑

土生土长的花 一旦盛开在男人的眼睛 心就是山里的池塘 云飘过,风儿走过 涟漪刻录的蛙鸣 叫不停季节的脚步 没下雨的夏天 虽然站不稳自己的身体 同样结出了瓜 长出了粮食 栅栏深处同样享受天伦 门前,槐树上的鸟巢 一群娇嫩的声音 落在一支撑开的发夹

从此村姑的表情 耕耘出土地最新的意境 根绕过炊烟的固执 唤醒住进黄历的典故 滋润这片乡土 要啥有啥的日子 飞针走线 牵着男人的秉性 织下一道弯 又绣出一道岭 所有的风水里 奔走着山歌的影子 飘过田埂的花袄袄 风韵一路的畅响

# 致敬援非医疗队

□ 梁志 文/图

8



欢迎新来的医疗队

自一九七六年起,有这么一支队伍,他们拖着两只行李箱,载着自己的知识,载着父母的叮咛,载着妻儿的爱 恋,载着同事的期盼,载着单位的托付,载着祖国的重任,不远万里,远走他乡。那里赤日炎炎,那里病魔乱舞,那里 不很太平,那里还很贫穷,那里盼望着他们。他们没有辜负祖国的重托,他们谱写了光辉的篇章,他们赢得了国际的 赞誉和尊重,他们就是援非医疗队。

从四摄氏度寒冷的成都出发,于埃 塞俄比亚转机,经过十七个小时的飞行, 到达莫桑比克首都马普托机场,气温已 是三十五摄氏度。走出机场,四川援助莫 桑比克结束两年任务的第二十一队医疗 队队员、莫桑比克卫生部官员和中华人 民共和国驻莫桑比克大使馆刘晓光参赞 早已拉着欢迎的横幅等候在那里。

略显陈旧的马普托机场规模与四川 凉山西昌机场差不多,距城中心只有六 公里。

医疗队队员的住地在援助的马普托 中心医院马路对面。电梯狭小,准载六人 实际每次只能承载四个人,有开门键,没 有关门键,没有红外线感应,人没有进出 完之前必须按住开门键不松手,不然的 话,会被牢牢夹住。电梯到达楼层后会习 惯性地上下耸动三四次才会停下来。没 有老队员的告知,搭乘这个电梯一定会 惊吓不小。即便如此,还是有人吃到了被

宿舍安装了两道门,外铁门留有观 察孔。保安的要求,也似乎成了纪律,每 次进出,两道门都必须锁上。

宿舍摆了很多灌装水桶,开始还以 为队员们生活水准高,询问后得知那是 备用水桶,当停电停水后,得用那些桶到 楼下抬水到十三楼。

每张床上挂着很多年不见的蚊帐。蚊 虫叮咬疼痛瘙痒是小事,关键是它会传播 许多疾病,其中的黄热病是至今尚无特殊 治疗手段致死率极高的传染病。疟疾也是 其中的一种,在国内治疗这种疾病已没有 任何问题,但在非洲的医疗条件下,中资机 构每年都会有人被它夺去生命

医疗队员们自己买菜做饭集体开 伙。这里没有外卖,也没有随处可见的小 餐馆,吃饭必须靠自己。由于种种原因, 这里的蔬菜调料等基本靠进口,蔬菜基 本属于奢侈品,成都人家常便饭中的藕 在这里属于奢侈品中的上品,价格理所 当然不会便宜。当地人开设的菜市场品 种不多,一般都去中国人开设的商店购 买。除当地市场和超市外,其他商店一般 需先叫开铁门才能进入店内。由于是热 带地区,肉类食品只有冰冻的,想像成都 那样购买新鲜肉类食品完全是一种非分 之想。队员们吃得非常俭省,每顿两菜一 汤,剩下的汤汤水水都放进冰箱储存,以 备晚上饿了拿出来煮面吃。

莫桑比克共和国是非洲南部国家,

一九七五年脱离葡萄牙殖民地而独立, 七十九万多平方公里,濒临印度洋,海岸 线二千七百公里,二千六百多万人口,约 百分之十的人口集中在马普托。首都马 普托有一条大街叫毛泽东大街。

自一九七六年四川省向莫桑比克派 出第一支医疗队起,此后相继向阿联酋、 佛得角、圣多美和普林西比、几内亚比 绍、瓦努阿图、东帝汶、瑙鲁、安哥拉等遍 及非洲、亚洲、大洋洲的九个国家派出了 七十多支医疗队

马普托中心医院相当于中国北京的 协和医院,但缺医少药状况比较严重。四川 大学华西医院承担援助队长单位,川内其 他大型医院抽派骨干技术人员共同协作。 二十一队队长陈利平教授介绍,由于文化 差异大,开展工作不是想象的那么简单。队 员们除了业务工作,首先是要学会自己和 全队的各种管理,安全、会计、出纳、采买、 保管、协调、固定资产、银行联络、医院衔 接、聘请保安和驾驶员等等,每个人都必须 适应慢节奏和对方的生活习性,还得学会 斡旋。业务开展面对的最大难题是语言沟 通、医疗习惯和职业风险。除了医院内的正 常工作,有时还要参加巡回医疗,到偏远的 基层医院出诊

年轻的马俊教授等充分发挥专业所 长,宣讲先进的骨科理论,演示手术技 术,尤其是在脊柱创伤和关节置换方面, 使当地医院技术水平获得了极大的提 高。亲自演示的髋关节置换手术,在当地 极其有限的条件下,做到小伤口、少出 血、不感染,手术当天即下地行走,其"神 奇"效果令当地医生惊叹不已。

受规模限制,每批次医疗队人员数 量有限,专业覆盖也无法得到完全满足。 二十一队没有妇产科医师,当得知二十 二队有妇产科医师时,二十二队到达的 第二天就有华人通过使馆找到医疗队住 地求医。

医疗队在为受援国人民提供健康服 务的同时,还竭尽所能地为我驻莫桑比 克使馆、中资机构工作人员和华人华侨 提供必要的医疗服务、健康保障和二十 四小时紧急医疗救助。

我的亲身感受是,医疗队工作相当 艰辛,但陈利平队长却说援莫医疗队的 条件还算不错的了,援助西非国家的医 疗队更加艰苦,仅路途就要换乘四次飞 机,最短也需要飞行四十八小时才能到

中国驻莫桑比克大使苏健专门设宴 招待新老交替的医疗队员,邀请全体队 员参加使馆春节招待会,大使在招待会 致辞中特别对医疗队给予了赞扬。老队 员结束任务归国,大使专程赴机场送行, 礼遇规格之高前所未有,医疗队的地位 和作用不言而喻

新队长金涛教授是华西医院的院长 助理,面对新的形势、新的要求,他认为, 对于艰苦的环境和条件,队员们在国内 就做好了克服和战胜困难的心理准备 如何发扬光大老队员吃苦耐劳的传统和 精神,在与莫方的交流中拓展业务,通过 医疗援助进一步增进两国人民的友谊, 竭力为中资机构和华人华侨服好务,是 新的医疗队面临的全新课题。儿行千里 母担忧,他们希望转达:"请家人和祖国 放心,我们定会不忘初心、不辱使命。

在新春佳节将至的时候,队员们离 开自己熟悉的环境和岗位,告别自己的 亲人,舍老弃小,不远万里到异国他乡 单纯地用奉献二字是不能够诠释的。防 克菲教授说,两年时间不算长,但自己在 华西医院两年时间里的科研教学和临床 能力提升是没法用时间计算的;但是,面 对国家和人民的需要,自己的一切所谓 损失根本就不算什么,祖国和人民的需 要才是自己人生最大的价值体现。

有这种精神的人应该是"一个纯粹



送爸爸援非的小姑娘

## 街子古镇的夜晚

□ 陈忠

朋友开车从成都把我送到街子古镇 已是傍晚时分。在成都就定了住宿,说是 他的一个表妹开的一家家庭旅馆,名曰 "无眠"。是一座小院。院子里有两棵桂花 树,一棵银杏树。桂花瓣是白色的,香气浓 郁,树下有一方桌,几把白色的塑料椅子, 桌上摆着精致的茶盘茶具,有一瘦长玻璃 瓶,插着几枝山花。

走出"无眠"时,霏霏细雨已收敛起来。 家已经准备关门打烊。朋友说,六月是旅游 的淡季,来这里的大都是退休的老年人,到 了八月份,暑假一到,就人头攒动了。

门楼,看上去有些陈旧,正是这斑驳与陈 旧,给人一种沧桑的感觉;街面全是整洁 的青石板路面,路中央有一条潺潺流淌的 小溪,溪畔有各种盆栽的鲜花。还有很多 水入街,临水而居的习俗,除此之外,街子 的居民还非常喜爱养花草,这里每家每户 门前都摆放着盆栽的兰花。我一看,果不 其然,家家门前有兰花,或悬挂在廊下,或 固定在木质廊柱上,或随意摆在门口。奇 土兜兜里,看上去与古镇典雅的民居和独 今晚没有。朋友说,我们去酒吧街吧。 特的风景很是协调。

青城山的坡地或山崖上的,都是野生的。 街的酒吧茶吧都显得很冷清,没有嘈杂的音 成人/啊…啊…啊…啊…/一心向道无杂 我走近一看,也没看出个究竟。说真的,即 使在花市上遇见一棵野生的兰花,我也未

必认得出来。 街两旁不时会看到有石板甬道连接 着的街巷,恍惚间,就觉得会与唐朝诗人 王征西蕃的时候,有一位居民曾敬献了一 上去像是忧伤的诉说,似乎还带些淡淡的哀 唐求、宋代农民起义领袖王小波迎面相遇 壶美酒给蜀王,但是蜀王不是独自享用, 怨,与此同时,却又让人想起一幅不落一丝 在一个拐弯处……

在一小亭前,朋友买了两瓶矿泉水。 饮,从此,这条河就叫味江了。 我问,这里为什么叫街子呢?朋友告诉我, "街子"是西川的方言,是指附近山民聚集 的沿味江街道而建的集市,是交易茶叶、 山货及粮食的场子。

棵粗壮挺拔的银杏树,直入云天。

走近一座陈旧的石塔,仰脸看去,塔 我们就坐坐,来壶峨眉毛峰吧。 呈六方体形,分五层,每层的四个角上,都 有一串串铜色的铃铛,顶上有一把宝剑。

我想,这宝剑是古人辟邪用的吧。朋友告 诉我,这座古塔叫字库塔,因当地人信奉 "惜字是福",认为随便丢弃、污染有字的 纸是缺德的事,应该把废弃不用的字纸放 在特制的纸篓内集中起来焚化。于是,就 把它们收集起来,装在字库塔中。有的地 方也叫"敬字亭""惜字塔"和"焚字炉"。

黄昏的风,是从水清石净的河面上吹 街上游人很少,很是清寂。大多数的店 天上的云朵舒卷着,变幻着。有几只翠鸟 麻雀啁啾地飞过。

觉得黄昏仿佛是从对面的大山深处升起 长发飘逸、穿一袭月白色纱罗衫的女子,奇 古街应是明清建筑风格,布局小巧、 来的,晚霞也从天边漫了过来。看着临河 怪的是,她戴着一副墨镜,看上去,显得很冷 实用,大多不事雕琢彩绘,反映出当地人 而开的一扇扇旧木窗,平静水面上的三两 艳,不由地想到了《神雕侠侣》里的小龙女。 不张扬、不奢华、求实用的习俗。街两旁青 只木船,河边的香樟树女贞树桂花树,心 瓦粉墙的民居错落有致,仿古街灯、赭石 中不由地起了一层微澜,这微澜漫过了黛 会有一个不曾相识的女子,在人潮如涌的 色的门窗、古朴的雕花窗、美人靠、窄小的 瓦白墙下或光滑或凹凸的青石板路面,漫 大街上与你不期而遇,这种让心房颤动不 过了藏嵌着经年日月印记的长短石桥,也 止而欲诉还休的初见,或许给你带来浪漫 漫过了浓荫蔽光的小径和摇曳的竹林。

拂着,阵阵桂花香仿佛是从夜幕的后面溢过 定。有时,你心仪于她,其实,她心仪的那 反映当地生活情形的造型各异的铜质雕 来的。河边有几个年轻男女,他们打闹着,撩 个人就在她的对面看落花流水。谁知道她 像。朋友告诉我,古镇的居民自古都有引 起河水泼向对方,那水花在五彩的灯光下, 看没看见你,或许,你倾慕的微笑,在她的 在夜色里,像一粒粒斑斓的珍珠,在眼前闪 眼里只是夜里的昙花。 耀着,它们相互间摩擦的声音,是清脆的,又 是清澈的,还有些清凉。

夜色被打湿了。

朋友告诉我,这些兰花,原是生长在 了沿河而建的酒吧街。许是淡季的缘故,沿 啊…啊…/勤修苦练来得道/脱胎换骨变

调。山水野趣,一片清幽,别有洞天。 我问:这条河为什么叫味江呢?

朋友答:这得于一个传说。相传在蜀 而是将酒倒入江中,让他的士兵一起共 俗尘的水墨画,画中的一片江南梅雨,一把

说着,朋友驻下了脚步。

抬头一看:香雪楠酒店。 树、鲜花、茶座的院落。过来一个老板模样 的幽香。我仿佛看到了幽清的溪流,和在月 没走多远,我们就到了银杏广场。四 的年轻人,与朋友很熟络地打着招呼,并 光临照下闪烁着的片片银箔…… 朝我这边点点头。问:来点什么?朋友说:

面是味江和青山。老板将一玻璃杯峨眉毛 着,像流曳的萤火。

峰和一盘西瓜送过来,然后,一脸歉意地 对我说,你稍坐,我们说点事,一会儿就过 来陪你。说着,将朋友拉到一棵树下的茶 座边,说起了什么。

浅浅地品一小口,口味有些轻苦,但茶 香却很地道,浓香悠长。 新雨过后,天空没有繁星,也没有月亮,

玻璃杯中的茶水,颜色嫩绿,气味清

过来的。西面的天空,抹上了一层橘黄色, 潮湿的空气中,只有桂花的香气,静静地闻 着它浓浓的香味,让人感到神清气爽。 我的右对面,坐着一家四口,他们在树

斯时,站在雕梁画栋的瑞龙桥上,就 下吃烧烤,其乐融融。我的正对面,坐着一个

我曾在《邂逅》里写过这么一句话:总 情愫与美丽,或许会让你生出莫名的惆怅 我们沿着味江河畔随意地走着。晚风吹 与感叹,你都会觉得这是一种无意的缘

就在这时,她转过身来,袅袅地走到 我迎面临时搭建的小舞台上,一束灯光打 在她白色纱罗衫上。她摘掉了墨镜,朝着 原本是想去看具有四川特色民俗文 庭院里的几个游客嫣然一笑,那笑还没隐 怪的是都不用花盆,而是养在用棕包裹的 化的《蜀歌·蜀嫁》大型实景演出,一打听, 去,就听见一阵悠扬的笛声陡然响起,接 着,她拿着麦克风,委婉地唱了起来:青城 从江城街折回,从古码头处,我们来到 山下白素贞/洞中千年修此身/啊…啊… 乐,灯光也不辉煌。但这恰恰是我喜欢的情念/皈依三宝弃红尘/啊…啊…啊…/ 望求菩萨来点化/渡我素贞出凡尘/嗨呀 嗨嗨哟嗨呀嗨嗨哟……

在宛若叹息般的笛音里,她的歌声听 素雅的油纸伞……心中的那座空寂的青城 山渐渐地呈现了。我感到沁人心脾的绿意, 随着月色开始从山谷的底部向上升起来,有 我随朋友上了台阶,进了一个有古 鸟的叫声萦绕在枝头上,我嗅到了一阵山花

待我把目光从穿白色纱罗衫的女歌 手身上转到味江江面上时,竟然看见了一 我们找了个临街的茶座坐了下来,迎 叶扁舟,从上游飘了过来。有一盏灯,亮

## 暖冬

□周渝霞

前几日,参加一个国企扶贫项目 的年终考核。

在我的印象中,各类考核固然是 必要的,但大都走个流程。下面的人 一般都是忙于应付,考了就考了,核 了就核了

此次考核,按照上级主管部门的 要求写了扶贫总结,填写了相关表 是一位小伙子,他说了一句:"就这么 我们在一边也好紧张。 点?"言外之意似乎是你们太随意了, 工作做了,报表报了,总该有些佐证 是真正扶贫,这些考官是真格考核。 材料吧。

回到单位,我向领导汇报,领导 说是该准备些材料。于是,2019年元 准备不足的公司做样板,我的心里还 旦前两天,我们开始着手佐证材料的 收集整理工作。

各类图片、文字材料;驻村干部、 第一书记和他们的简报,村民委员会 的简报,扶贫公司的简报;扶贫计划, 资金到位情况,基本台账;扶贫项目 的实施落地情况,领导视察等等。

那两天,如打仗一般,我觉得自 己的头发都飞了起来。

页,图文并茂。第二天上午再次梳理 强调扶贫的重要性并全力以赴,尽管 了一下,分时间段,做好目录,设计封 我的同事还写了一篇扶贫文章登载 面,然后拿到图文店装帧成书。厚厚 在国级报刊并获奖,但的确忽略了媒 的一本,感觉很有成就感,毕竟公司 体宣传。毕竟脱贫攻坚事关全面建成 还做了这么多事情。

中午,急急送往主管部门。那天, 标的实现,是天大的事。 天上飘着雪花,成都的冬天甚少下 人惊喜。此时离元旦小长假还有三个 我舒了一口气。

三天假很快就过完了,1月2号上 班没有时间放松,还要熟悉材料迎接 主管部门的考核。3号,各地几十家单 位到主管部门接受扶贫考核。考核一 整天,上午是材料摸底,下午是考核。

我和同事拿着厚厚的材料,在一 下的遗憾。同事一边补页码,一边听 考核结果、加不加分已经不重要了, 考官对其他公司的材料质疑:

"你的台账?"

"你们领导去了几次?按考核应 该是12次,你们去的领导不是党委班 子成员。"

"你的资金不足,后续的跟进计

划在哪里?村民委员会的证明材料

考官不断地提问,答疑的人以各 种理由回答着、沉默着。

没有?赶快补!(补材料的时间只 有中午两个小时。) 看着那些受检的不同年龄段的

格,直接报给有关部门。接收材料的 人,看着他们头上不时冒出的汗水,

此时的我才体会到了这些国企 轮到我们公司了。尽管前面的提

问中考官不时拿我们的资料给那些 是打鼓,毕竟我们领导下基层的次数 不达标。 其实考官已经注意到了我们的

诚意和紧张,很快就提出:"你们没有 加分的,你们扶贫埋头苦干,没有在 省以上媒体发表相关报道。这是必须 扣分的。"考官的语气很肯定,完全没 有回旋的余地。 我和同事面面相觑,这一块还真

材料终于准备好了,足足有285 的没有做好。尽管我们单位领导一再 小康社会、事关"两个一百年"奋斗目

我们没有理由辩解,我所在的部 雪,不时飘落的羽毛般的雪花着实让 门说起来很大,但人员很少,面对23 个分公司,每个人手上有报不完的 小时。还是那位小伙子接收的文稿, 表、写不完的汇报材料,还有开不完 看到他接收文稿时较为柔和的眼神, 的会,每个人的节奏都是快快快,加 班是常态,在加班的路上也是常态。

看着考官毫无表情的脸;看着主 管领导端着水壶不断给参考者倒水, 并和蔼地说着"来,喝水,暖一下";看 着那些参考企业人员的认真劲,我突 然感觉这个冬天有一种暖意袭来。

下午继续考核,同事陪着主管领 旁熟悉并编页码,这是节前太匆忙留 导参加考核并发言。其实,对我来说, 重要的是,我感到整个社会脱贫攻坚 管理走上了正轨,讲政治、坚决脱贫 是真的,和贫困人口一同奔向小康目 标是真的。

> 此刻,雪还在下,但我似乎感到 远山远水贫困村落的冬日是暖的。